

Aleksandr GUGNIN¹

ДИЛЕММЫ ВЛАСТНОЙ ПОЛИТИКИ: УТИЛИТАРИЗМ ИЛИ ОПОРТУНИЗМ?

В этом году исполняется 30 лет со времени кровавой резни в Адене – столице несуществующего сейчас государства – Народной Демократической Республики Йемен. Автор статьи предпринял попытку проанализировать указанные события с позиций политической философии и технологии. Источниками работы послужили воспоминания свидетелей гражданской войны, научные публикации англоязычных и русскоязычных исследователей проблемы, а также наблюдения и рефлексии автора текста.

Великобритания правила Аденом и Южной частью Аравийского полуострова около 130 лет. В начале 60-х годов в результате успешной борьбы арабских народов за свое национальное освобождение, а также вследствие жестоких столкновений между английскими оккупационными войсками и южноиеменскими боевиками лондонские власти пришли к выводу, что назрела пора уйти из Адена во избежание еще больших кровавых потерь. В статье показано, что английские власти решили этот вопрос утилитарно: оставили практически все материальные средства южноиеменцам, но управление этими средствами поручили «своим людям», которых поначалу было трудно заменить.

В 1967-1990 годы в Южном Йемене правящим был социалистический режим, преимущественно советского образца. С начала 80-х годов лидером страны становится Али Насер Мухаммед – любимец Брежнева, умный, хитрый и изворотливый политик, приверженец политического релятивизма. Именно он привел свою страну к гражданской войне 1986 года, в которой погибло около 10 тысяч человек. В статье изложены причины, ход и последствия войны.

Ключевые слова: политическая философия, Южный Йемен, гражданская война.

1. ВВЕДЕНИЕ

В этом году исполнилось 30 лет со времени кровавых событий в государстве, которого сегодня нет на политической карте мира – Южном Йемене, или Народной Демократической Республике Йемен. К этой дате даже в русскоязычной литературе практически не появилось ни одной публикации, посвященной этим событиям, хотя именно Советский Союз явился вдохновителем, создателем и «кормильцем» этого несколько искусственного государства, просуществовавшего всего 24 года – от 1997 по 1990 год.

Поэтому есть смысл обратиться к сравнительно недавнему прошлому, чтобы последовательно и логически описать указанные события; хотя бы по той причине, что автор этих строк работал в столичном – Аденском университете 2 года в

¹ Prof. dr hab Aleksandr Gugin, Katedra Marketingu, Wydział Zarządzania, Politechnika Rzeszowska, al. Powstańców Warszawy 10, 35-959 Rzeszów, e-mail: guga@prz.edu.pl

департаменте гуманитарных наук непосредственно перед описываемыми событиями.

Научных работ на русском языке по тогдашнему Йемену тоже опубликовано немного, в той или иной мере практически все они использованы в данной статье.

2. ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О ЙЕМЕНЕ

Йемен, расположенный при выходе из Красного моря в Аденский залив и Индийский океан, на протяжении многих веков преуспевал как посредник в торговле между европейскими странами и Индией. Недаром арабское название страны «аль-Йаман» переводится как «благоденствие». Однако, в наши дни Йемен трудно назвать благоденствующим.

На рубеже второго и третьего тысячелетий до н.э. на территории Йемена сформировалась Южно-Аравийская цивилизация. В середине первого тысячелетия до н.э. наиболее крупным государством здесь стала Саба, где правила царица Савская, упоминаемая в Библии. В начале четвертого века н.э. вся территория Йемена была объединена в Химьяритское царство. Постепенно «страна утратила прежнее значение в международной торговле, а изменения климата привели к потере пахотных земель»² Начиная с 7-го века Йемен входит в состав Арабского халифата, с этого же времени йеменцы исповедуют ислам. В 10-м веке Северным Йеменом завладела секта зейдитов. В начале 16-го века вся территория Йемена вошла в состав Османской империи. Однако, спустя столетие Йемен вновь стал независимым государством под управлением выборных представителей из числа зейдитов. В 1872 году страна была захвачена турками. После распада Османской империи в 1918 году Северный Йемен стал независимым государством.

Иначе сложилась судьба южной части страны. Английская экспансия в Южном Йемене, начавшаяся в 1839 г. оккупацией Адена, завершилась созданием в начале XX века Аденского протектората. 9 марта 1914 г. между Англией и Турцией была подписана конвенция, разграничившая британские и турецкие владения в Йемене. Таким образом, «Йемен был искусственно раздроблен на две части – Северный и Южный»³

3. АДЕН В ПЕРИОД АНГЛИЙСКОГО ГОСПОДСТВА

Здесь уместно объяснить слово «протекторат» в «йеменском контексте». Для этого стоит привести мнение английского политолога Р.Дж. Гэвина, который писал: «Протекторат – двусмысленный термин. По своей сущности он означает территорию, внешние сношения которой находятся под контролем державы-протектора. На практике же и в обиходе в начале XX века он стал употребляться как синоним термина «колония» и подразумевал полный контроль над внутренними и внешними делами протектората»⁴. В первом смысле Аденский протекторат был создан в 1886 -1918 гг., во втором – он создавался в 1918-1940 гг., предполагая некоторую независимость местных властей.

Что можно сказать о жизни Адена в XIX ст? В 1841 году сюда прибыла, по пути в Эфиопию, солидная английская миссия. Ее глава, капитан Р. Харрис писал

2 Страны мира. Справочник, Изд. Ранок, Харьков 2009, с.112.

3 *Новейшая история Йемена*, ред.Л.Валькова, изд. «Наука», Москва 1984, с.37.

4 R.J. Gawin, *Aden under the British Rull*, Astra, L 1974, p.252.

впоследствии в своих воспоминаниях об отталкивающей и страшной бесплодности Адена, в котором «нет ни деревьев, ни птиц, ни зверей»⁵. Вместе с тем, автор отмечал, что город быстро застраивается европейскими зданиями.

В 1853 году Аден получил статус открытого города, с дешевыми товарами; таким он просуществовал до прихода к власти социалистов. После открытия в 1869 году Суэцкого канала Аден быстро превратился не только в крупный международный порт, но и важный стратегический и политический центр на Востоке.

С момента захвата Адена англичанами и до 1932 года город считался составной частью Бомбейского округа. Правление из Индии тяжело отражалось на положении коренных жителей. Все мало-мальски значительные должности были заняты англичанами и индийцами.

В 1937 году Аденский протекторат, включающий к тому времени практически всю территорию Южного Йемена, был официально разделен на Западный и Восточный протектораты, контроль над которыми осуществляло министерство колоний Великобритании. Англия стремилась закрепить отсталость протекторатов, чтобы иметь возможность с минимальными затратами удерживать местные княжества в сфере своего влияния. Население протекторатов влачило нищенское существование. Основной сферой его экономической деятельности было сельское хозяйство, при чем обрабатывалось менее 1% всех пригодных к земледелию площадей. Не лучшим было и положение кочевников, насчитывающих 10-15% численности населения Южного Йемена⁶.

Когда после II мировой войны мощь Британской империи стала катиться к закату, и настало время трезво оценить положение дел, английские политики и военные не хотели в это верить и попросту отмахивались от доказательств возникновения новой ситуации. Такие настроения в Адене отметил Д.Холден, который написал в своей книге «Прощай Аравия!» следующее: «В Адене военная Британия выглядела явно изношенной – нарядной, но обедневшей, как джентльмен из сельской местности, который сохраняет хорошую внешность после того, как его состояние пошло с молотка. Но в баре отеля «Кресент», оснащенным кондиционерами, мрачные прогнозы по поводу ухода англичан осуждались бравыми имперскими голосами «не беспокойся, мы пробудем здесь еще 30 лет»⁷

Главным препятствием на пути осуществления замыслов руководства метрополии была национально-освободительная борьба южнойеменцев, начавшаяся в 60-е годы. Зачастую она велась чисто террористическими методами. 10 декабря 1963 года в Аденском аэропорту, где находилась большая группа британских официальных лиц во главе с верховным комиссаром Адена сэром К.Тревакисом, молодая йеменка в чадре бросила гранату. В результате взрыва было ранено 53 человека, включая К.Тревакиса.

⁵Цит по: В.Гусаров, *Аден, Изд. Наука, Москва 1981, с.60.*

⁶ См.: Л.Валькова, *Английская колониальная политика в Адене и Аденских протекторатах,* Изд. Наука, Москва 1967, с.4.

⁷ Д.Холден, *Прощай Аравия!, Изд. Иностранная литература, Москва 1984, с.124-125.*

Август 1964 года считается началом гражданской войны в Адене. От прежних вооруженных нападений она отличалась тем, что стала составной частью вооруженной национально-освободительной борьбы южноамериканцев, развернувшейся как в городах – Муккала, Хадрамаут, так и в сельской местности. Партизаны нападали на английских военнослужащих и британские военные объекты, убивали колониальных чиновников и их южноамериканских коллег, бросали бомбы и гранаты в кафе, рестораны, кинотеатры и бары, где собирались англичане, а также в их жилые дома.

В связи с этим лейбористское правительство лихорадочно искало выход из создавшегося положения. Южноамериканский вопрос приобрел широкую огласку в арабских странах и Европе. Англия терпела в Адене одно морально-политическое поражение за другим, вследствие чего нарастала антибританская волна протестов в мировой общественности. В английской прессе в это время писали, что на содержание Аденской военной базы каждый год расходовалось не менее 100 млн. фунтов стерлингов из кармана британских налогоплательщиков⁸.

Наряду с политическими и финансово-экономическими факторами немаловажную роль при определении судьбы Адена сыграли военно-стратегические соображения, сводившиеся к тому, что в эпоху атомных подводных лодок и ракет Аденская база утратила свое стратегическое значение в Азии. 22 февраля 1966 г. была опубликована «Белая книга» английского правительства, в которой говорилось, что военная база в Адене будет эвакуирована не позднее 1968 г. и переведена на Бахрейн.

Следует отметить, что в августе 1963 г. в Адене было опубликовано заявление о создании Национального фронта (НФ) революционных сил Южного Йемена, а год спустя, в мае 1964 г., декларация, разъясняющая политическую платформу этой организации. В декларации подчеркивалось, что Национальный Фронт представляет все силы борющегося народа юга Йемена, который всегда считал, что вооруженная борьба – путь к разрешению проблем юга. НФ выдвигал следующие требования: гарантии права на самоопределение, ликвидация военной базы в Адене и полное освобождение страны от англичан. Выступая от лица народа, НФ провозглашал, что никогда не откажется от осуществления этих целей и будет продолжать борьбу вплоть до победы⁹. Важно отметить, что еще при создании НФ он был объявлен открытым для всех сторонников вооруженной борьбы.

Крупные успехи, достигнутые НФ к 1967 году, совпали с периодом, когда в Англии разразился острый финансовый кризис, а также с последствиями атак Израиля против арабских стран, вызвавших консолидацию националистических сил арабского мира. Позиция Британии во время войны способствовала росту антианглийских настроений на Арабском Востоке.

В создавшихся чрезвычайно сложных политических и экономических условиях английское правительство было вынуждено перенести на более ранний срок дату предоставления независимости Южному Йемену и начать переговоры с НФ, фактически контролирующим положение в стране.

⁸ В. Гусаров, *Там же*, с. 104.

⁹ F. Halliday, *Arabia without sultans*, L 1967, p. 186.

14 ноября 1967 года британский министр иностранных дел Джордж Браун заявил, что Англия готова предоставить независимость Южной Аравии 30 ноября 1967 года, а не 9 января 1968 года, как планировалось раньше¹⁰.

21 ноября представители НФ встретились в Женеве с английской делегацией для переговоров о передаче власти национальному правительству, которое должно было возглавить Южный Йемен после ухода англичан. 26 ноября началась эвакуация английских войск из Адена. Вместе с ними отбыл последний верховный комиссар сэр Хэмфри Тревельян. Спустя 2 дня последний британский солдат покинул Аден, а на следующий день, 30 ноября было провозглашено создание Народной Республики Южного Йемена. После провозглашения республики стало ясно, что англичане всегда были в Адене инородным телом.

Наблюдая методы колониального управления англичан в Адене вскоре после его захвата, французский писатель Александр Дюма заметил: «Англичане расходуют абсурдные суммы, чтобы сделать арабов своими союзниками, и время от времени находили в их числе изменника, но друга – никогда»¹¹. Эти слова точно иллюстрируют всю историю британского господства в Адене.

Но властную проблему в Южном Йемене британцы решили с утилитаристических позиций: покидая Аден, правительство приняло немало мер, чтобы подготовить почву для сохранения у власти в будущей независимой республике проанглийские элементы. Во-первых, английские инженеры и технологи еще долгое время руководили Аденским отделом фирмы British Petroleum и другими промышленными предприятиями; во-вторых, государственные служащие молодой республики прошли английскую школу, в-третьих, в Аденском университете в первые годы преподавали профессора из Великобритании и Индии (за исключением общественных дисциплин); и в-четвертых, по сей день английский язык является обязательным иностранным языком на всех уровнях обучения.

4. ОБРАЗОВАНИЕ НДРЙ

В 1970 году Национальный Фронт изменил свое название и стал именоваться Политической организацией – Национальный фронт (ПОНФ). В 1970 году после вступления в силу конституции Народной Демократической Республики Йемен, Аден, бывший до этого в течение трех лет столицей страны де-факто, стал официальной столицей государства. Поскольку одновременно Аден являлся административным центром провинции, здесь находились как все общегосударственные министерства и ведомства, так и центральные учреждения этой провинции. Новая конституция определила молодую независимую страну как «государство народной демократии социалистической ориентации». (Правда одна из статей конституции объявляла ислам государственной религией). В январе 1971 года страна признала своей идеологией теорию научного социализма. Началось строительство нового общества при активном содействии СССР, Китая, Восточной

¹⁰ The Times, 14.11.1967.

¹¹ См.: Е.Примаков, *Колониальная политика Британии в XIX веке*, Изд.Мир, Москва 1987, с.123.

Германии и Кубы. Было сформировано новое коллективное руководство, во главе с президентом Али Салемом Рубаи и премьер-министром Али Насером Мухаммедом.

Государство стало жить, как Советский Союз, по пятилетним планам. Были национализированы банки и страховые компании, Аденский порт и нефтяная промышленность; проведено широкое кооперирование сельского хозяйства, рыболовства и ремесленничества.

При активном участии советских и кубинских военных советников (их число в отдельные годы доходило до пяти тысяч) строилась новая армия и органы безопасности. Активно велась эмансипация женщин – официально запрещено многоженство, введено право развода с равным разделом имущества. В 1972 году был введен неофициальный запрет на ношение паранджи. Так что южноменские женщины, благодаря предоставленным им свободам, стали самыми независимыми в арабском мире.

«Уникальность этого государства в том, что среди всех национал- и около-социалистических режимов в арабском мире существовал только один настоящий марксистский режим. Как раз в Южном Йемене в 70-80-е годы»¹².

В 1975 году открылся первый в стране университет, имевший 5 факультетов. В 1981-1982 учебном году в Аденом университете обучалось около 2 тыс. студентов.

В настоящее время общим местом считается охаивание роли советской помощи зарубежным странам. Что касается помощи Южному Йемену в области высшего образования, то свидетельствую, что она была дружественной, высококвалифицированной и эффективной. (Хотя естественно, диктовалась идеологическими соображениями). А английские поселенцы в Адене, по словам известного исследователя Южной Аравии Д. Инграмса, «могли годами жить в Адене, не разговаривая ни с одним арабом, кроме слуг и лавочников»¹³. И сегодня в объединенном Йемене работает около 50 тысяч специалистов, получивших высшее образование в России.

Однако вернемся к политической истории страны. Президент НДРЙ выступил против развития страны по советской модели, и 26 июня 1978 года Али Селим Рубаи, а также некоторые из его сторонников были казнены как противники «правильного курса». Президентом страны стал Али Насер Мухаммед, а пост премьер-министра занял Абдель Фаттах Исмаил.

5. ПРЕДПОСЫЛКИ КРИЗИСА 1986 ГОДА

С Али Насером Мухаммедом связан взлет республики, а также ее развал и падение. Красивый мужчина выше среднего роста, любимец советского генсека Леонида Брежнева, получил высокую награду СССР – орден Ленина, очаровал лидеров основных соцстран, многих вождей арабского мира того времени; однако оказался человеком коварным, властолюбивым и жестоким. Но об этом чуть позже.

В октябре 1978 года по образцу КПСС была создана Йеменская социалистическая партия (ЙСП), которая в идеологически измененном виде существует в объединенном Йемене и поныне. Пост генерального секретаря партии занял Абдель Фаттах Исмаил. Уже в следующем году был заключен с

¹² В.Полужтков, *Социализм в арабском мире*, Изд. Питер, Санкт-Петербург 2010, с.47.

¹³ Цит. по: В.Гусаров, *Аден*, с.77.

правительством СССР договор о дружбе и сотрудничестве. Но в 1980 году из-за «ухудшившегося состояния здоровья» Исмаил снимает с себя полномочия и вылетает на лечение в Москву. Али Насер Мухаммед становится также генеральным секретарем ЙСП. Таким образом он сосредоточил в своих руках три главных поста в стране – президента, премьер-министра и генерального секретаря правящей партии. Али Насер Мухаммед взял курс на нормализацию отношений с арабскими странами – Северным Йеменом, Оманом и Саудовской Аравией (у него были хорошие отношения с руководителями этих государств), а также с некоторыми странами Запада и Японией. В экономике он поддерживает развитие внутреннего рынка, частного предпринимательства, пытается привлечь в экономику НДРЙ деньги йеменских эмигрантов. Одновременно укрепляет родоплеменной и местнический фактор среди своих сторонников. Это привело к нарастанию недовольства внутрипартийной оппозиции. Укрепление его власти совпало с рядом стихийных бедствий, серьезно ударивших в начале 80-х годов по Южному Йемену (землетрясение и засуха). Мухаммед попытался выйти из экономических трудностей, вызванных стихийными бедствиями, за счет осторожных рыночных реформ, а также помощи, оказанной Саудовской Аравией. Это не могло не вызвать недовольства советского патрона.

На этой почве растет напряжение между сторонниками Мухаммеда и его противниками в руководстве партии. Он восстановил против себя «кстинных марксистов» в партии, и, что оказалось самым опасным, зародил недоверие советских коллег – и неожиданно для себя стал терять позиции. В 1985 году ему пришлось пойти на две крупные уступки своим оппонентам: согласиться на возвращение в страну из московского изгнания Абдель Фаттах Исмаила и отказаться от поста премьер-министра. И снова, как в 1967 году, возникла политическая дилемма Аденской власти.

Однако, Мухаммед - не англичанин (хотя и обучался в Аденском английском колледже, получив только среднее образование). Человек он решительный и верит в поддержку части руководства страны, значительной части граждан, а также рассчитывает на понимание международной общественности. Поэтому подспудно готовится к силовому разрешению назревающего политического кризиса, игнорируя потенциальную опасность, исходящую из Москвы. В том же 1985 году противники дважды срывали его планы, обнаруживая неучтенные склады оружия на его малой родине – в провинции Абьян. В начале 1986 года Али Насер Мухаммед вообще сохранил слабую политическую поддержку. Среди значимых персон, выразивших явное несогласие с политикой президента, были Абдель Фаттах Исмаил, заместитель генсека партии Али Антар, министр обороны Салех Муслах Касем и ряд других.

На 13 января 1986 года президент и генеральный секретарь Али Насер Мухаммед назначил на 10.00 очередное заседание Политбюро, но он сам, ни его сторонники не прибыли. Оппозиционеры, 6 человек, оказались в зале заседаний одни. В 10.20 в зал вошли два охранника президента: один с портфелем президента, другой – с его термосом с чаем. Внезапно они выхватили оружие и начали расстреливать оппозиционеров. Али Антар (он даже отстреливался) и Салех Муслах были убиты, а Абдель Фаттах тяжело ранен. Али аль-Бейд (будущий глава ЙСП и

НДРЙ) и двое других не пострадали. Утром того же дня были назначены «совещания» во всех госучреждениях и воинских частях, на которых планировалось физическое уничтожение сторонников оппозиции.

Абделя Фаттах Исмаила попытались вывезти в безопасное место, но по дороге его машина была обстреляна, сожжена, а он пропал без вести. К полудню, пишет свидетель событий – российский писатель Андрей Константинов, стало ясно, что «в городе начался и идет настоящий государственный переворот, сопровождаемый массовой резней. В Адене ночью были помечены дома, в которых жили сочувствующие оппозиции, в эти двери вламывались насеровцы и с запредельной жестокостью уничтожали все живое... На оградах домов оппозиционеров появились свежेत्रубленные головы с выколотыми глазами, насаженные на металлические штыри, а за этими оградами насиловали женщин, которым затем вспарывали животы и отрезали груди»¹⁴.

В 15.00 Мухаммед выступил по Аденскому радио и в своей речи обвинил оппозицию в вероломной попытке переворота. В своем выступлении он «отрекся от марксизма, провозгласив исламский путь единственно приемлемым для южнойеменского народа, а в качестве главных партнеров «обновленного» государства назвал Саудовскую Аравию, Оман и Японию. Советскому Союзу в списке друзей места не нашлось»¹⁵.

Однако не все йеменское общество, и что главное – военные, приняло новую, оппортунистическую доктрину Мухаммеда. Уже через два дня к столице подошли бронетанковые и пехотные части армии, вставшие на сторону оппозиции. Начались кровопролитные бои за Аден и пригороды, при этом население страдало не только от обстрелов, но и от перебоев со снабжением пресной водой и электричеством. Многие объекты гражданской инфраструктуры были разрушены. В течение десяти дней кровавых событий в НДРЙ, превратившихся по сути дела в гражданскую войну, погибло более 10 тыс. человек¹⁶. Были жертвы и среди иностранных специалистов.

Великие державы – Советский Союз, Великобритания и Франция вынуждены были в сложившейся ситуации объединить усилия своих дипломатических представительств в Адене и флотов и организовать эвакуацию из города своих граждан и граждан других стран. (При этом они договорились с противоборствующими сторонами конфликта, что те прекратят огонь на время эвакуации). После двух недель боев установилось перемирие. Следует отметить, что Советский Союз практически не вмешивался во внутренний конфликт. Для него тогда достаточно было войны в Афганистане.

В те дни бывший президент Али Насер Мухаммед пообещал покинуть город и страну, если ему будет гарантирован свободный коридор. По полученному коридору колонны его сторонников – около 60 тыс. человек – вышли из Адена в направлении Северного Йемена. «Когда колонна, – пишет свидетель событий, – достаточно отошла от города, ей вслед были посланы вертолеты и штурмовики,

¹⁴ А. Константинов, *Журналист, Изд. Фолио-Пресс*, Санкт-Петербург 1992, с. 159-166.

¹⁵ В. Дудченко, *Южный Йемен. Кровавый январь 1986*,
http://artofwar.ru/d/dudchenko_w_a/text_0050.shtml,

¹⁶ Там же.

которые отработали по насеровцам весь оставшийся у них боезапас»¹⁷. Но самому Мухаммеду удалось уйти в Сану – столицу Северного Йемена.

А спустя 4 года Народно-Демократическая республика Йемен исчезла с карты мира: в мае 90 года Южный и Северный Йемен объединились в единую Йеменскую республику. Али Насер Мухаммед переехал в Дамаск, где долгое время возглавлял Центр арабских стратегических исследований.

В обширном интервью газете «Asharq Al-Awsat» (арабское издание, выходящее в Лондоне), 15 марта 2010 года Али Насер Мухаммед сказал, что дело о событиях января 1986 года «закрыто посредством взаимного прощения и общего согласия тогдашних противников»¹⁸.

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Йемен – безусловно, несчастная страна. После ухода Али Салеха, пост президента по результатам безальтернативных выборов 21 февраля 2012 года занял вице-президент Абд Раббо Мансур Хади, который оказался слабым лидером. Сейчас в Йемене снова идет гражданская война – между т.н. хуситами, поддерживаемыми Ираном, и правительственными группировками, воюющими с помощью Саудовской Аравии. Голод, от которого страдает 45% населения страны, катастрофическая бедность и стремительный рост малообразованной, но политически активной молодежи становится важным двигателем вооруженного сопротивления официальным властям.

Очевидно, что у перманентной турбуленции в Йемене есть несколько фундаментальных причин. Прежде всего, это низкий уровень социально-политической модернизации, означающий отсутствие гражданского общества, персонифицированность политических процессов и слабость гражданской идентичности. Место последней занимают идентичности региональная (Север Сана – Юг Аден), религиозная (сунниты – шииты) и племенная самоидентификация. Другая причина – традиционная значимость культуры населения в политической жизни народа, накладывающаяся на высокую степень милитаризации общества: около 65 млн единиц оружия на 25 млн населения.¹⁹

В 2016 году центром политических и военных событий в Йемене вновь становится Аден: здесь находится верховная власть страны, функционирует университет, практически ежедневно совершаются военные действия противостоящих военных группировок. Считается, что в Адене наиболее образованные, цивилизованные и сознательные граждане, которые еще помнят былые времена – английской оккупации и советской социалистической доминации. В Сане господствуют хуситы и оппозиция, поддерживающая свергнутого президента Салеха. 18 августа с.г. здесь состоялся 100-тысячный митинг. Сформированный на нем Высший политический совет призвал всех граждан к новому объединению государства на принципах ислама и демократии Борьба

¹⁷ А.Константинов, *Там же*, с.195.

¹⁸ <https://english.aawsat.com/2010/03/article55251452/a-talk-with-former-south-yemen-president-ali-nasser-muhammad&prev=search>,

¹⁹ С.Серебров, *Йемен – проблема сепаратизма на Юге*, *Бюллетень Института востоковедения РАН*, Т.1, 2015, № 5, Москва, с.9.

властных структур продолжается, а йеменский народ терпит невыносимые бедствия.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Валькова Л., Английская колониальная политика в Адене и Аденских протекторатах, Изд. Наука, Москва 1967.
- [2] Гусаров В., Аден, Изд. Наука, Москва 1981.
- [3] Дудченко В., Южный Йемен. Кровавый январь 1986, http://artofwar.ru/d/dudchenko_w_a/text_0050.shtml 15.08
- [4] Константинов А., Журналист, Изд. Фолио-Пресс, Санкт-Петербург 1992.
- [5] Новейшая история Йемена, под ред. Л. Валькова, Изд. «Наука», Москва 1984.
- [6] Полуэктов В., Социализм в арабском мире, Изд. Питер, Санкт-Петербург 2010.
- [7] Примаков Е., Колониальная политика Британии в XIX веке, Изд. Мир, Москва 1987.
- [8] Серебров С., Йемен – проблема сепаратизма на Юге, Бюллетень Института востоковедения РАН, Москва, Т. 1, 2015, № 5, с. 9.
- [9] Страны мира. Справочник, Изд. Ранок, Харьков 2000.
- [10] Холден Д., Прощай Аравия!, Изд. Иностранная литература, Москва 1984.
- [11] Gawin R.J., Aden under the British Rull, Astra, L 1974.
- [12] Halliday F., Arabia without sultans, L 1967.
- [13] The Times, 14.11.1967.
- [14] <https://english.aawsat.com/2010/03/article55251452/a-talk-with-former-south-yemen-president-ali-nasser-muhammad&prev=search>,

DILEMMAS POWER POLITICS: UTILITARIANISM OR OPPORTUNISM?

This year marks 30 years since the massacre in Aden - the capital of the state is now non-existent - the People's Democratic Republic of Yemen. The author attempted to analyze these events from the standpoint of political philosophy and technology. The sources of work were the memories of the participants of the Civil War, the scientific publication of the English-speaking and Russian-speaking research problems, as well as observation and reflection of the author's text.

The UK rules Aden and southern part of the Arabian Peninsula about 130 years. In the early 60s as a result of the successful struggle of the Arab peoples for their national liberation, as well as due to the violent clashes between the British occupation forces and the South Yemen militants London authorities have concluded that there is a time to get away from Aden to prevent even greater loss of blood. The article shows that the British authorities have decided this issue is utilitarian: left almost all the material means to southern Yemenis, but the management of these funds assigned to "his people", which at first is difficult to replace.

In 1967-1990 years in South Yemen was the ruling socialist regime, mostly the Soviet type. Since the beginning of the 80s the country becomes a leader Ali Nasser Mohammed - a favorite of Brezhnev, smart, crafty and shrewd politician, an adherent of political relativism.

It was he who led his country to a civil war in 1986, which killed about 10 thousand people. The article describes the causes, course and consequences of the war.

Keywords: Political philosophy, South Yemen, civil war.

DYLEMATY WŁADCZEJ POLITYKI: UTYLITARYZM CZY OPORTUNIZM?

W tym roku mija 30 lat z czasu krwawej rzezi w Aden – stolicy nieistniejącego dziś państwa – Ludowej Demokratycznej Republiki Jemenu. Autor artykułu podjął próbę analizy wymienionych wydarzeń z punktu widzenia filozofii i technologii politycznej. Źródłami pracy służyły wspomnienia świadków tej domowej wojny, publikacje naukowe anglojęzycznych i rosyjskojęzycznych badaczy problemu, jak również spostrzeżenia i refleksje samego autora.

Wielka Brytania rządziła Adenem i Południową częścią Półwyspu Arabskiego około 130 lat. Na początku lat 60. w rezultacie udanej walki narodów arabskich za swoje wyzwolenie narodowe, a także wskutek ostrych starć między brytyjskimi wojskami okupacyjnymi i bojownikami południowojemeńskimi władze Londynu doszły do wniosku, że czas najwyższy zostawić Aden, żeby uniknąć jeszcze bardziej krwawych strat. Artykuł przedstawia rozwiązanie tego problemu przez władze angielskie w sposób uutilitarny: praktycznie wszystkie środki materialne zostawiono Jemeńczykom, natomiast zarządzanie nimi oddano w ręce „swoich ludzi”, którym początkowo ciężko było znaleźć zamiarę.

W latach 1967-1990 w Jemenu Południowym rządzącym był reżim socjalistyczny na wzór radzieckiego. Od początku lat 80. liderem państwa został Ali Nasser Muhammed – ulubieniec Breżniewa, inteligentny, sprytny i przebiegły polityk, zwolennik relatywizmu politycznego. Mianowicie on doprowadził swój kraj do wojny domowej 1986 roku, w której zginęło około 10 tys. ludzi. W artykule przedstawiono przyczyny, przebieg i skutki tej wojny.

Słowa kluczowe: filozofia polityczna, Jemen Południowy, wojna domowa.

DOI:10.7862/rz.2016.hss.2

Przesłano do redakcji: marzec 2016

Przyjęto do druku: czerwiec 2016